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ÚVOD

Maso představuje významnou složku potravy většiny obyvatelstva. V České republice činí průměrná spotřeba masa více než 80 kg na osobu za rok. Drůbeží maso je hned

po vepřovém, druhým nejvíce konzumovaným druhem masa. Drůbeží maso je náchylné na bakteriální kontaminaci, která může způsobit i vážné zdravotní problémy
konzumentů. Vzhledem k tomu, že bakterie jsou schopny, na rozdíl od virových agens, se v potravinách pomnožovat, bakteriální kontaminace tak může představovat
významné riziko pro zdraví spotřebitelů kontaminovaných potravin a je potřeba rychlé řešení. Nejčastěji se jedná o baterie z rodu salmonel a Listeria monocytogenes.

RASFF

Rapid Alert System for Food and Feed je systém rychlého varování pro potraviny a krmiva. Jedná se o databázi a nástroj pro monitorování a oznamování a sdílení přímých
a nepřímých rizik v souvislosti s bezpečností potravin a krmiv, který byl zřízen Evropskou komisí. Systém RASFF vychází z nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES)
č. 178/2002, které stanovuje obecné zásady a požadavky potravinového práva (Dada et al., 2021).

V závislosti na závažnosti zjištěných skutečností existují 4 typy oznámení RASFF:

Varování – potravina/krmivo na trhu představuje významné zdravotní riziko. Je nutná rychlá reakce a je potřeba informovat všechny členy systému RASFF.

Informace – potravina/krmivo představuje vážné zdravotní riziko pro spotřebitele, ale není nutná rychlá reakce.

Odmítnutí na hranicích – vztahuje se na zásilky potravin či krmiv, které byly z důvodu identifikace zdravotního rizika odmítnuty na vnějších hranicích EU či Evropského
hospodářského prostoru (EHP).

Novinky jsou veškeré informace, které se týkají bezpečnosti potravin a krmiv. Nejsou oznamovány prostřednictvím předchozích oznámení, ale jsou důležité pro kontrolní
orgány (Fišnar, 2021).

RASFF V ČR

Funkci systému rychlého varování (RASFF) v České republice upravuje Nařízení vlády č.98/2005 Sb., pro systém rychlého varování v souvislosti se vznikem rizika ohrožení
lidského zdraví, plynoucím z potravin či krmiv.

Národním kontaktním místem systému RASFF v České republice je podle zákona č.110/1997 Sb., o potravinách a tabákových výrobcích, Státní zemědělská a potravinářská
inspekce (SZPI). Národní kontaktní místo představuje hlavní uzel pro shromažďování informací od veškerých orgánů, které dozorují nad potravinami a krmivy v ČR. Zjistí-li
dozorový orgán výskyt nebezpečné komodity na trhu, odešle toto zjištění Evropské komisi. Národní kontaktní místo rovněž uveřejňuje oznámení, která byla v rámci RASFF
přijata či odeslána (MZCR, 2016).

Tabulka 1: Oznámení v systému RASFF za rok 2023

ZÁVĚR

Globalizace trhu s potravinami s sebou nese jak pozitiva, tak negativa. Narůstající tlak spotřebitelů na trh s potravinami si vybírá svou daň. S propojením výrobců potravin

na mezinárodní úrovni a překračování hranic s dodávkami potravin narůstá význam systému rychlého varování RASFF, s jehož pomocí bylo zajištěno a odvráceno
již nespočet rizik, plynoucích z konzumace nebezpečných potravin a tedy i zachování zdraví spotřebitelů. Nicméně vymýcení salmonel v chovech je nepravděpodobné

a je tedy důležité dodržovat zásady správné hygienické a výrobní praxe a snížit tak riziko vzniku komplikací, spojených s patogenními mikroorganismy, jak ze strany
spotřebitelů, tak i ze strany chovatelů, výrobců a distributorů potravin, na přijatelnou úroveň.
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Obrázek 1: logo systému RASFF

Salmonela patří mezi jeden z nejvýznamnějších patogenů, které jsou přenášeny potravinami. Salmonella spp. má každoročně na svědomí více než 90 miliónů případů
lidské gastroenteritidy. Způsobuje onemocnění salmonelózu, která je nejčastěji spojena s konzumací kontaminované drůbeže a drůbežích produktů. Většina hlášených
onemocnění je vyvolána sérotypem S. Enteritidis (SZÚ, 2021). Z hygienického hlediska je hrozbou také Listeria monocytogenes, zejména její schopnost množit
se za chladírenských teplot (SVS, 2020).

Datum Země původu Země hlášení Potravina/
produkt

Nebezpečí Kategorie

11. 8. Polsko Chorvatsko Kuřecí paličky S. Enteritidis varování

27. 7. Polsko Nizozemí Kuřecí řízek S. Typhimurium varování

26. 7. Polsko Belgie Kuřecí maso S. Enteritidis varování

21. 6. Polsko Polsko Kuřecí kebab Salmonella spp. varování

1. 6. Nizozemí Itálie Mražené kuřecí 
mleté maso

S. Paratyphi B varování

22. 5. Ukrajina ČR Mražené drůbeží 
maso

S. Enteritidis varování

28. 4. Litva Litva Mražené kuřecí 
stehenní maso

S. Enteritidis varování

5. 4. Španělsko Belgie Kuřecí maso S. Enteritidis varování

2. 2. Polsko Litva Mražená kuřecí 
křídla

Salmonella spp., 
L. monocytogenes

varování


